关于龙海市2018年国民经济和社会发展计划执行情况与2019年国民经济和社会发展计划草案的报告

一、2018年国民经济和社会发展计划执行情况
2018年，在市委的正确领导和市人大、市政协的监督支持下，全市上下认真学习贯彻党的十九大精神，坚持高质量发展落实赶超，深入开展“三抓三比、十项竞赛”，围绕“奋力推进龙海再创业、振雄风、当龙头”的目标，扎实推进“重点区域发展、重点项目建设、重点工作落实”，凝心聚力、攻坚克难，我市经济社会持续健康发展，市十七届人大二次会议审议批准的2018年主要目标任务总体执行良好。
(一)经济运行总体平稳
预计完成地区生产总值583亿元，增长8.5%；规模工业增加值198.2亿元，增长8.9%；固定资产投资270亿元，增长10%；一般公共预算总收入30.4亿元，增长0.42%；地方一般公共预算收入18.66亿元，下降9.54%；出口总值33.18亿元，增长5%；实际利用外资(验资) 1.5亿元；城镇居民人均可支配收入37190元，增长8%；农村居民人均可支配收入18954元，增长8.5%。
(二)发展质量持续提高
一是现代农业发展进一步加快。农业总量稳步增长，预计实现农业总产值111亿元，增长3.5%。12个现代农业产业园提速建设，水果、花卉、食用菌、水产等特色农业加快发展，农业产业化程度显著提升。扎实推进畜禽粪污资源化利用、农药化肥零增长减量化、农业废弃物综合利用等专项行动，农业健康可持续发展。二是工业经济新动能快速成长。坚持工业立市强实力，全市新增规模以上工业企业15家，总数达304家，实现规模以上工业总产值720亿元，增长9.2%。“抓龙头、铸链条、建集群”成果显著，吸引杭州协能、林德叉车、格拉默乘用车座椅等项目聚集落地；着力加快传统食品产业转型升级，启动“中国休闲食品名城龙海博览园”建设，推进格林、童城、卡尔顿等食品产业项目实施。大力扶持建筑业，月港小学被列为全省建筑工业化现场会观摩点，泷澄建筑工业化项目、程溪建华管桩项目有序推进。落实创新驱动战略，全市规模以上企业研发投入增长53.8%，新增国家级高企备案8家、省级高企备案4家、市级工程设计中心1家。三是服务业支撑作用不断增强。实现服务业增加值242.8亿元，增长10.8%，占地区生产总值比重达41.7%。新增限额以上商贸流通企业69家，社会消费品零售总额完成118.2亿元，增长12%。旅游产业蓬勃发展，白塘湾国际旅游度假城加快建设、欢乐海洋大世界前期提速，双第鹭凯生态农庄成功创建3A景区，全市旅游接待人数和旅游收入分别增长21.1%和28.8%。金融市场保持活跃，泉州银行正式落户、厦门国际银行筹备推进，各类存贷款余额不断增长。房地产市场健康发展，销售面积、销售额保持快速增长。科技创新产业迅速发展，漳州高新区物联网示范园正式开园。
(三)城乡统筹协调发展
一是重点区域加快突破。“一江滨两新区”功能日臻完善，86个项目完成投资49.5亿元。后港历史街区、月港风貌区改造提升和月港湿地公园建成投用让古城环境更优美，四馆一中心、新区棚户区改造等项目建设让古城功能更完善，龙翔路、过港路、侨村路等道路通车让古城交通更顺畅，月港商圈、江滨商圈、紫云商圈形成让古城发展更活跃。“南太武南溪湾”产业发展和城市建设齐头并进，27个项目完成投资72.8亿元。金龙汽车、漳州LNG等重大产业项目加快建设，滨海新城核心区规划通过评审。南太武汽车产业园“六路两河两桥”、南溪湾创业园“六路三河”、南太武滨海新城核心区“七路三河两景观”全面提速，产业发展平台持续优化。二是城乡交通不断完善。进一步融入闽西南协同发展区和厦漳同城化建设中，同城大道龙海段、省道208复线、沿海大通道龙海段竣工通车，锦江大道石码海澄段、龙江大道二期、疏港公路、九龙岭隧道等重点交通项目加快建设，区域联通更加便捷。“四好农村路”加快推进，全面推行“路长制”，完成扶贫村道路硬化8.8公里、窄路面拓宽5.4公里、道路安保工程67.21公里、危桥改造2座。三是新农村建设持续推进。实施乡村振兴战略，全力推进3个重点项目和5个示范乡镇、60个示范村建设，全年预计完成投资3.31亿元。加快农村集体产权制度改革，全面开展清产核资工作，进一步增添农业农村发展新动能。建设美丽乡村12个，启动2个农村生活污水治理PPP项目工程包，全面实施农村“厕所革命”，开工建设乡镇和农村公厕33座。
(四)项目建设持续有力
一是加快项目建设。坚持工作抓重点、重点抓项目，落实“一把手”抓重特大项目、“一线工作法”，充分发挥“五个一批”滚动发展作用，通过“晒进度、拼实绩”等方式，力促项目开工、建设、投产进程持续加快，86个重点项目预计完成投资147.8亿元，带动固定资产投资完成270亿元，增长10%。二是创新项目前期。持续深化“放管服”改革，创新项目审批服务，推行一窗受理、并联审批、多评一表、多图一审等审批方式，探索互联网+政务模式，努力实现“最多跑一趟”、“一趟不用跑”，有效推进金龙汽车用林、漳州LNG用海获得国家部委审批。三是加大招商力度。坚持靶向招商、精准招商、“一把手”招商，出台工业用地统一地价、人才强市等优惠政策，扩大招商引资力度和范围，全年共签约项目28个，总投资195亿元。举办“6·18”龙海市汽车及智能科创产业对接会，签约科创小镇等10个项目投资金额104亿元。
(五)三大攻坚取得实效
一是脱贫攻坚方面。健全稳定脱贫长效机制，实施产业扶贫、教育扶贫、医疗救助、兜底保障等六大工程，落实教育扶贫资金175万元、低保金4410万元，农村低保最低保障年标准提高到不低于7560元。二是防控金融风险方面。大力化解不良贷款，全市不良贷款率预计下降为3.9%，化解不良贷款11.53亿元。三是污染防治攻坚方面。扎实推进“清新水域、洁净蓝天、清洁土壤”三大工程，严格落实“河湖长制”，加大“散乱污”企业专项整治力度。中央、省环保督查“三合一”反馈问题基本整改到位，全市主要干流及小流域水质达到考核标准，空气质量得到改善。
(六)民生福祉不断增强
一是民生保障基础不断夯实。实施为民办实事项目24个，全市财政民生支出23.71亿元，占全市财政支出的78.4%，教育、医疗、社会保障和就业等支出保持平稳增长。实施稳岗补贴、“春风行动”等就业创业扶持政策， 全年城镇新增就业6000人。全市开工建设保障性住房510套，基本建成473套。二是城市公共配套不断提升。新建城市道路28.8公里、污水管网26公里、供水管网15公里、燃气管网8.4公里、停车位915个，新增（优化）公交线路9条，有效提高城市公共配套水平。三是民生短板加快补齐。实施公办幼儿园补短板项目12个，石码中心小学、华侨幼儿园新校区如期建成投用，月港小学、月港幼儿园、职业技术学校改扩建工程加快推进。全面深化公立医院综合改革，推进分级诊疗制度和医联体建设，完成第二医院改造提升、公办村卫生所标准化建设116所，全年新增有效床位309张、卫技人员356人。加快社会福利中心二期、14个居家养老照料中心、40所农村幸福院建设，进一步提升敬老资源。四是生态环境优化提升。获得“国家卫生城市”、“省级文明城市”、“省级森林城市”称号。81个宜居环境建设项目累计完成投资54.53亿元，加快城市节点绿化提升和绿地改造，新增绿化面积160亩，花海面积122亩。加大推进城区黑臭水体治理，市区污水处理厂提标改造，实现一级A标准稳定排放。五是社会环境和谐稳定。全面开展安全生产综合整治“百日行动”。深化维稳“六大专项行动”，强力推进扫黑除恶，扎实推进移风易俗，社会治安持续稳定，军政军民团结巩固发展。
过去的一年，我市经济社会发展总体平稳、态势趋好，但在计划执行过程中也面临不少困难和难题，主要是资金等要素保障制约项目建设，支撑发展的生产性项目不足，新旧动能转换还不到位，社会事业领域短板明显，正向激励机制不够健全，营商环境有待进一步提升。这些困难和问题需要引起全市上下高度重视，采取有力措施予以解决。
二、2019年国民经济和社会发展主要预期目标和任务
政府工作报告提出的经济社会发展主要预期目标如下：
1.地区生产总值增长8.5%，其中第一产业增加值增长3%，第二产业增加值增长7.4%，第三产业增加值增长11.5%；
2.规模工业总产值增长9.0%；规模工业增加值增长8.7%；
3.农业总产值增长3%；
4.固定资产投资增长12%；
5.一般公共预算总收入增长3.29%，地方一般公共预算收入增长1.61%；
6.出口总值与上年度持平；
7.实际利用外资(验资)增长30%；
8.社会消费品零售总额增长12%；
9.城镇居民人均可支配收入增长8.5%；
10.农村居民人均可支配收入增长8.5%；
11.城镇新增就业人数6200人；
12.城镇登记失业率控制在3%以内；
13.人口自然增长率控制在9.8‰以内；
14.亿元产值安全事故死亡率、万元GDP用水量、单位GDP能耗降低、单位GDP二氧化碳排放降低及二氧化硫排放量、化学需氧量、氨氮排放量、氮氧化物排放量等主要污染物排放总量减少均控制在漳州市下达目标内。
三、2019年工作建议
2019年是实施“十三五”规划的关键之年，全市上下要认真落实中央、省、漳州市坚持高质量发展落实赶超决策部署，实施高质量发展“十项行动”，确保完成全年目标任务。重点要抓好五方面工作：
(一)坚持创新驱动，不断提高经济发展质量
一要加速工业转型升级。坚持工业立市强实力，坚定不移抓产业龙头项目，以金龙汽车、正新橡胶、漳州LNG为依托，推动产业链向两头延伸，产业集群不断壮大。着力改造提升传统产业，完善提升东园食品工业区、海澄食品产业园和程溪工业集中区，加快建设“中国休闲食品名城龙海博览园”，推动食品产业提档提质。深入实施创新驱动发展战略，加快创新主体培育，围绕战略性新兴产业，精准招引研发人员、管理团队和高层次人才。强化创新平台建设，加快推进南太武科创小镇规划建设，深化与厦门大学嘉庚学院等高校和科研单位合作，提升产业协同创新能力。二要推动现代农业加快发展。发挥核心示范园的带动作用，引导特色农产品聚集发展，提高农产品品质，做强做大特色农业品牌。进一步扩大农产品初加工规模，以粮食、蔬菜、水果、食用菌等为重点，提升改善农产品加工各环节的设施装备条件，深化农产品精深加工，提高农产品加工附加值。充分发挥生态优势，依托绿水青山、田园风光、乡土文化等独特资源，大力发展休闲农业等新产业新业态。三要大力发展现代服务业。推动电子商务、冷链物流、研发设计、信息服务、检验检测等生产性服务业与制造业和现代农业有机融合，打造一批产业联盟。加快发展旅游产业，不断完善石码“小城故事”、月港“海丝文旅”、埭美“水上民居”、卓港“传统村落”等景点，加快白塘湾国际旅游度假城、鹭凯生态农庄、欢乐海洋大世界等旅游项目及配套基础设施建设，积极打造乡村生态游、滨海休闲游。
(二)坚持项目带动，增强经济发展后劲
一要深化项目攻坚。全力推进“五个一批”项目滚动发展，确保漳州市级重点项目年度投资超百亿、重点产业项目年度投资超80亿、基础设施和社会事业项目年度投资超80亿。重点保障四馆一中心、龙江大道二期、棚户区改造项目等民生社会事业和基础设施补短板项目，全力推进金龙客车、漳州LNG、林德叉车、杭州协能等重大产业项目2020年出产能、出效益。二要强化要素保障。持续开展“追问题、解难题、促发展”和“政策不睡觉，落地见成效”活动，突破用地、用海、用林、用电、用水、征迁等要素保障问题。要创新投融资机制，通过政府投资基金、PPP模式、国投企业债、争取上级资金等方式，解决政府投资项目资金需求，确保锦江大道石码海澄段、南太武汽车产业园基础设施、滨海新城基础设施等PPP项目加快推进，力促农村生活污水收集处理、锦江大道浮宫段等PPP项目早日开工，争取西溪桥闸除险加固、格林卓岐棚户区项目获得上级补助支持。大力激活民间投资，加强政银企融资对接服务，促进民营经济发展。三要提升招商引资实效。持续深化“放管服”改革，不断优化营商环境，以更优越的投资环境、更优质的服务效能，吸引更多“投资客”。强化“一把手”招商、产业链招商、以商招商模式，聚焦“食品加工、汽车汽配、电力能源”三大主导产业，集中力量引进一批投资规模大、科技含量高、市场前景好、带动能力强的好项目。
(三)坚持重点突破，加快城乡统筹建设
一要加快新区形象塑造。立足“厦漳同城中最有闽南特色的活力古镇”目标建设“一江滨两新区”，着重加快城市路网、民生工程和商业综合体建设，推动城市功能与旅游功能叠加融合、相得益彰。“南溪湾南太武”要坚持产城融合发展，全面加快产业、城建、民生等项目建设，规划建设厦漳同城化产业园，培育形成龙海发展的重要经济增长极。二要实施乡村振兴战略。抓好中心镇区建设，培育壮大特色产业、提升城镇服务功能，带动周边农村加快发展。加快富美乡村建设，优化农村宜居环境，加快农村基础设施建设和公共服务配套。加大乡村旅游、创意农业、农村电商、田园综合体等新业态培育力度，壮大新型农业经营体系。落实农村土地“三权”分置、农村集体产权制度改革、集体林权制度改革等各项重点改革任务。加强农村思想道德建设，改善农民精神风貌。三要加快基础设施提升。围绕“东南西北有形象、互联互通更顺畅”，加快打通龙江大道二期、锦江道浮宫段、南溪大道等一批主干路网，发挥厦漳跨海大桥收费改革效应，实施海上、陆路公交一体化，融入厦漳半小时经济圈。进一步完善防灾减灾设施，重点实施万里安全生态水系、西溪桥闸除险加固等工程。加快供水、污水管网改造提升，加快燃气管网建设，完善城乡管网设施。四要持续提升宜居环境。打好污染防治攻坚战，加大力度整治“散乱污”企业作坊，坚决打赢蓝天保卫战、打好柴油货车污染治理、城市黑臭水体治理、水源地保护、农业农村污染治理、九龙江和厦门湾综合治理、城市生态环境卫生综合整治七大攻坚战，主要污染物排放总量控制在漳州下达目标内，水和空气环境质量显著改善。巩固提升“国家卫生城市、省级文明城市”创建成果，进一步提升城市精细化管理水平，推动创建工作向更高层次迈进。
(四)坚持全民共享，加快全面建设小康社会
[bookmark: _GoBack]一是打赢脱贫攻坚战。进一步完善挂钩帮扶制度，精准落实产业、就业、教育、健康、生态等扶贫措施，建立稳定脱贫长效机制，确保全市所有贫困村、贫困人口实现稳定脱贫。二是补齐民生短板。加快实施教育、医疗卫生、养老、城乡民生基础设施等补短板项目，提高教育供给质量，加快幼儿园补短板工程包、月港小学、职业技术学校改扩建等项目建设；扎实推进市第一医院三期、港尾、海澄卫生院建设，完善基层医疗卫生服务网络；加快推进社会福利中心二期、农村幸福院、社区居家养老服务站、日间照料中心等项目建设；推进供水、供气、污水、排涝、环卫、公厕、停车等设施配套建设，着力提升城乡综合服务功能。三是加强社会治理。深入推进扫黑除恶专项斗争，持续深化“六大专项行动”，严厉打击各类违法犯罪行为。规范政府性债务管理，优化融资结构，加强对重点企业资产负债监管，积极防范化解重大金融风险。扎实推进移风易俗。稳步推动军民融合深度发展。坚决遏制重特大安全生产事故发生，全力维护社会和谐稳定。
