附件二、安全细则

厦门大学嘉庚学院暑期社会实践活动安全注意事项

安全细则

1.前期保证

（1）学生进行社会实践活动，要提前计划，周密安排，经家长同意、院方批准后，方可实施。

（2）学生参与社会实践前，团队所有队员都必须签订《暑期社会实践团队队员个人责任书》。

（3）实践活动开展前，各系相关部门须了解每名参加社会实践学生的实践去向和时间安排。

2.实践过程安全须知

（1）活动期间必须以团队为单位，禁止任和形式的单独行动。不单独去陌生或偏僻地方；夜间不单独出行，防范抢劫、诈骗等事故的发生；

（2）不去自然灾害（例如地震等）易发生地及各种疾病感染高发区（如甲流H1N1），不要在暴风雨、高温等天气下进行长时间的户外活动；

（3）准备必须的药品、充足的饮用水，高度警惕感冒、外伤等情况发生，须带足御寒衣物；

（4）严禁去治安状况差的场所活动，在野外活动时严禁夜间出行；

（5）出行在外时注意文明举止，了解并且尊重实践地的风俗习惯，尽量避免与陌生人发生任何形式的冲突，以免带来不必要的麻烦；

（6）严格遵守交通法规，杜绝交通意外的发生；

（7）在乘车、乘船及外出时保管好自己的行李物品；

（8）严禁在野外进行危险性活动；

（9）确保饮食安全，不喝生水，不在小摊小贩处购买食品或就餐；

（10）实践队员在实践活动结束后返回各地是尽量结伴而行，单独返回的同学应特别注意安全，抵达目的地后主动向队长汇报；

（11）对于外校外院的实践队员，其参与实践行为纯属个人行为，其安全责任由本人承担。

3.报告平安

    实践期间，由队长负责每天向院团委报平安，各支实践队指导老师向院团委汇报行程情况，确保全体实践队员实践安全。

4.应急措施

    学生实践过程中，如遇突发事件，要及时报告指导老师或学院相关负责人，不得擅自处理；指导老师及学院相关负责人应及时处理，并及时上报学校相关领导，同时报院团委、学工部备案。

    学校应当及时救助受伤害学生，并应当及时告知未成年人的监护人；有条件的，应当采取紧急救援等方式救助。

学生在社会实践期间引发的安全事故，依据教育部令第12号《学生伤害事故处理办法》（2002年9月1日生效）处理。

安全、急救常识

1.急救措施

（1）晕倒昏厥：此时千万不可随意搬动患者，首先观察其心跳和呼吸是否正常，如果正常，轻拍患者并大声呼唤使其清醒。如果患者无反应则说明情况比较严重，应使其头部偏向一侧并稍微放低，取后仰头姿势，然后用人工呼吸和心脏按摩急救。

（2）关节扭伤：切忌立即搓揉按摩，应马上用冷水或冰块冷敷约15分钟。然后，用手帕或绷带扎紧扭伤部位。

（3）胰腺炎：有些人在实践是由于每天聚餐暴饮暴食而诱发胰腺炎。发病后患者应该严格禁止饮水和饮食，可用拇指或食指压迫足三里、合谷等穴位，一缓解疼痛，减轻病情并及时送医院救治。

（4）急性肠胃炎：实践中由于食物或饮水不洁，极易引起各种急性胃肠道疾病。如出现呕吐、腹泻和剧烈腹痛等症状，可口服氟哌酸、黄连素等药物，或将大蒜拍碎服下。

（5）溺水：再次强调，绝对不允许大家下水游泳，你们是在做实践不是去玩。但这里还是把相关急救措施列出。将溺水者救出后立即清除口腔、鼻咽腔的呕汪物和泥沙等异物，保持呼吸道通畅，将其舌头拉出，以免后翻堵塞呼吸道。可将溺水者腹部垫高，胸及头下垂，或抱其双腿，腹部放在急救者肩部走动或跳动以“倒水”。恢复溺水者呼吸是急救成功之关键，应该立即急性人工呼吸，可采取口对口或口对鼻人工呼吸。若心跳停止，同时立即急性胸外按摩，以恢复心脏搏动。

（6）热痉挛：这是中暑的一种特殊类型。在热而湿度高的地方，有时会突然脸色发青，感到头痛、恶心、头晕并发生痉挛，这就叫热痉挛。若对这种病不及时处理，会进一步发展，以至于意识消失，最后死亡。轻者要迅速到阴凉通风处仰卧休息，解开衣扣，腰带，敞开上衣，然后再喝些冷开水或盐水。如意识丧失，痉挛剧烈，应让患者取昏迷体位（侧卧，头向后仰），保证呼吸道通畅，同时快速通知急救中心。

（7）中暑：按人员数量必须带足防暑药品，如藿香正气，仁丹，清凉油等。如果发生中暑，应将病人抬到阴凉通风处躺下休息，用冷毛巾敷在病人的头部或颈部，让病人服些人丹或十滴水，病人如果晕倒，可用手指掐压病人的人中穴，然后送往附近的医院进行治疗。

2.小病防治

（1）如果实践的地点林木密或近水，那么防蚊虫叮咬药品，如花露水、风油精、利康液等是必不可少的。

（2）另外防治腹泻药品，如黄连素、肠炎灵也是在吃了不洁净食物后的良药。为防止由于不谨慎而出现的外伤感染，要准备一些创可贴以及外用消炎药和绷带，橡皮膏。

（3）心脏不好的人除了不要去高危险出或不做激烈危险的尝试外，自己还要准备好硝酸甘油和速效救心丸。此外，血压不稳定的同学还要带一些平时常用的降压药，即使是短途也不例外。

（4）晕车船的同学要自备晕车药或糖块及生姜。另外有几种措施可以减轻晕车船的症状。一是实践出行前要好好休息，保证睡眠，二是乘坐交通工具前不宜空腹，也不要吃得太饱，最好吃些易消化，含脂肪少的食物和水果；三是坐车、船前最好束好宽腰带或系紧腰带，以减少内脏的动荡，并尽量少运动，让头部紧靠座椅，身体取斜靠位，闭目养神，尽量不去看窗外飞逝的景物：四是在车上、船前半小时，先服一片乘晕宁，但一日不可超过三次。

3.住宿安全

（1）在选择住宿地点时，一定要谨慎。以安全，卫生，且少花银两为宜。推荐企事业单位的招待所，高校招待所等。注意保证睡眠充足，按时作息，以养精蓄锐。

（2）出入酒店房间请随手关门，勿将衣服披在灯上，听到火警铃响，请由紧急出口迅速离开，切勿搭乘电梯。并随身携带当地所住宿饭店地址、电话，以免发生意外。

（3）每次退房前，请检查所携带的行李物品，特别注意您的证件和贵重财物。

（4）住宿的房间尽量连在一起，这样相互可以照应得到。另外，如果是男生和女生的房间不是连在一起的，那么有人敲门时女生一定要问清楚是谁后才开门，切记。

4.行途安全

（1）外出，注意身体健康，切勿吃生食、生海鲜、已剥皮的水果，光顾路边无牌照的摊档，暴饮暴食，多喝开水，多吃蔬果类，不抽烟不喝酒。

（2）随身携带轻便的手电筒，尤其较落后的地区，用途很广。

（3）搭车时请勿任意更换座位，头、手勿伸出窗外，上下车时请注意来车方向以免发生危险。

（4）切勿在公共场所露财，购物时也勿当众清数钞票。

（5）集体行动，队员间相互关心帮助，要有协助精神。

